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78. Cudze chwalicie, swego nie znacie ""‘"‘

1. Uzupetnij tabele i odczytaj liczby.

Liczba | Tysigce | Setki | Dziesigtki | Jednosci Dziatanie
527 5 2 7 500+ 20 +7
6 0 3
3 400+ 0+7
oo
abd328 | | | |

2. Przyjrzyj sie fotografiom. Wytnij ze strony 109. okienka z informacjami
o polskich rekordach, odczytaj je i zapisz liczby za pomoca cyfr. Wklej
podpisy pod odpowiednimi zdjeciami.
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A to Polska wiasnie

1. Maciek utozyt mape Polski z figur geometrycznych. Pokoloruje je zgodnie

Z opisem:
siedmiokaty na , szesciokaty na
pieciokaty na ., czworokaty na ‘

2. Przepisz liczby z okienek we wtasciwe miejsca, aby nieréwnosci byty prawdziwe.

399|352 400|299 | 325|339 |389 | 285




Wielkopolska kolebka naszej ojczyzny

1. Pokoloruj ta sama kredka okienka z liczbami, ktérych suma wynosi

100 100 200

500 500 200
200 200 100

200 500 200

2. Oblicz.

o
0/'

3 Uzupetnij grafy.

o
0/®
+ 375
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Do zrobienia makiety grodu Aneta uzyta 346 krétkich zapatek i 620
dtugich. lle zapatek o dtugosci 5 cm wykorzystata Aneta?



" Poznanskie ciekawostki

1. Wykonaj obliczenia i zapisz je wedtug wzoru.
NG

370 + 50 =370+ 30+ 20 =400 + 20 =

780 + 60 =

490 + 40 =

650 + 70 =

860 + 60 =

7+5= 9+4= 9+ 8=
70450=  90+40- 90 + 80 =
370 + 50 = 690 + 40 = 490 + 80 =
370 +250 = 690 + 140 = 490 + 380 =

3. Otocz czerwona petla pary odcinkéw réwnolegtych, a zielona — pary
odcinkéw prostopadtych.

= —<_
. \/



4. Uzupetnij tabele.

aler
T 7 57 | 357 | 657 Ty 12 | 62 | 562 | 962
5 6
8 9
6 7
5. Wstaw w okienka takie liczby, aby dziatania bylty prawdziwe.
e
647 + =650 651 + =660 974 + 9 =
365 + =370 284 + = 830 647 + 8 =
+ 8 =430 +5=570 387 + =394
6. Oblicz wedtug wzoru.
ales
385 +40=380+5+40=380+40+5= +5=
768 + 50 =
529 +90 =
847 + 70 =
473 + 80 =
694 + 60 =
7. Wpisz w okienka znak: + lub —, aby wyniki byty prawdziwe.
ales
300 200 400 =100 1000 500 400 =900
600 500 400 =500 700 300 600 = 1000
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Osobliwosci Matopolski

1. Oblicz.
B 19 7= 11-8= 16 -9 =
120 -70 = 110 — 80 = 160 —90 =
420 - 70 = 710 —80 = 860 — 90 =

2. Uzupetnij i odczytaj dziatania na grafach. Nastepnie uzupetnij zapisy pod
RIS, grafami.

-9 —7 —6
@ O® 0& O
\ \ \
+9
324 -9 =
+9=
3. Uzupetnij graf i dziatania obok.
% \V
=20 684 -27=684-20-7= — 7=

-7
N _/7 N\

89 () () sprs
W +27 = +7+20= +20=
+

e Narysuj w zeszycie grafy do nastepujacych dziatan i zapisz obliczenia
wedtug wzoru powyzej.

452 — 45 765 — 39




Jaskinia tokietka Ruiny zamku w Ojcowie
Zwiedzanie od 9.00 do 18.30  Zwiedzanie od 10.00 do 17.45
Czas zwiedzania: 1 godz. Czas zwiedzania: 30 minut
Cena biletow: ulgowy — 6 zt Cena biletow: ulgowy — 2 zt

normalny — 12 zt normalny — 4 zt

* Bilet ulgowy przystuguje uczniom, studentom, emerytom i rencistom.
* Bilet rodzinny przystuguje rodzinie sktadajacej sie maksymalnie z dwdch osdb dorostych i czworga dzieci.

Przeczytaj program wycieczki przygotowany przez Maksa. Brakuje w nim

Legenda o Ojcowie

1. Przeczytaj informacje o miejscach, ktére planuje zwiedzi¢ rodzina Maksa.

Zamek w Pieskowej Skale

Zwiedzanie od 10.00 do 17.00
Czas zwiedzania: 1 godz.

Cena biletow: ulgowy — 11 zt
normalny — 18 zt
rodzinny — 50 zt

pewnych danych. Uzupetnij je na podstawie powyzszych informacji.

Godzina
rozpoczecia

Punkt programu

Czas trwania

10.00 Przejazd do Ojcowa z Krakowa. 30 minut
10.30 Zwiedzanie ruin zamku w Ojcowie.
Wycieczka piesza do Jaskini tokietka. 1 godz.
Zwiedzanie Jaskini tokietka.
Powrdt do Ojcowa. 1 godz.
Obiad. 40 minut
Przejazd do zamku w Pieskowej Skale. 10 minut
Zwiedzanie zamku.
Powrét z Pieskowej Skaty do Krakowa. 35 minut

Zakonczenie wycieczki.




a) lle zaptaci za wycieczke jedna osoba dorosta z 9-letnim dzieckiem?
Ruiny zamku w Ojcowie:
Jaskinia tokietka:
Zamek w Pieskowej Skale:

Razem:

Odp.:

~b) Oblicz koszt wszystkich biletéw wstepu dla rodziny Maksa. Chtopiec byt
@SS na wycieczce z rodzicami i 6-letnim bratem.

Ruiny zamku w Ojcowie:

Jaskinia tokietka:
Zamek w Pieskowej Skale:

Razem:

~¢) Obiad dla dorostej osoby kosztowat 35 zt, a dla dziecka 25 zt. lle zaptacita
“@@° rodzina Maksa za obiad dla wszystkich uczestnikow wycieczki?

d) Jak dtugo trwato samo zwiedzanie? Oblicz w zeszycie. Zapisz odpowiedz.

10



Hej, gory, nasze gory!

1. Pierwszy wjazd kolejki linowej na Kasprowy Wierch jest o godzinie 7.30,
RS> a ostatni — 0 17.00. Jak dtugo jest czynna kolejka?

Odp.:

2. W tabeli zapisano temperatury w kolejnych dniach tygodnia oraz réznice
“®E@° miedzy temperatura powietrza w Kuznicach i na Kasprowym Wierchu.
Uzupetnij brakujace dane w tabeli, pamietajac, ze temperatura powietrza
spada, gdy zwiekszamy wysokoS¢. Mozesz postuzycC sie termometrem
narysowanym obok.

!

sob. |niedz.| pn. | wt. | $r. | czw. | pt. 0 Ca

Kasprowy 0--w
Wierch =3 0 —7 -9 ==
-2

Kuznice 6 7 8 —1 1 0= 210
Roznica 0—_;—0

temperatur 7 6 ) 9 10= =10

a) Zapisz najnizsza temperature powietrza i miejsce, w ktéorym ja
odnotowano.

i

b) Zapisz najwyzsza temperature powietrza i miejsce, w ktorym ja
odnotowano.

c) Zapisz nazwe dnia tygodnia, w ktorym roznica temperatur miedzy
Kuznicami a Kasprowym Wierchem byta najwieksza.

d) Zapisz nazwe dnia tygodnia, w ktorym roznica temperatur miedzy
Kuznicami a Kasprowym Wierchem byta najmniejsza.

11



Slaska ziemia

1. Bilet lotniczy do Pragi kosztuje 976 zt. Bilet kolejowy jest 0 624 zt
“&®iE%B5 tanszy. lle kosztuje bilet kolejowy do Pragi?
3

Odp.:

2. Ze stolicy Polski do stolicy Czech prowadza rézne drogi przez Slask.
Na podstawie informacji zawartych w tabeli odpowiedz na pytania.

Dojazd do Dtugosc¢ Czas

Pragi przez: trasy przejazdu o Odlegtoéci mozemy

Wroctaw 627 km 9 godzin mierzy¢ w kilometrach:
1000 metrow to 1 kilometr.

Cieszyn 767 km 11 godzin 000 1 i

e Ktéra droga jest krotsza?

Odp.:
e Ktora droga jedzie sie krocej?

Odp.:

_* Oblicz i powiedz, o ile km dtuzsza jest droga przez od drogi

3. Rozt6z podane liczby na sktadniki tak, aby drugi sktadnik nie byt petna
Q{d° dziesiatka.

600 = 526 + 74
500 = + 400 = +
900 = + 800 = T

12



Historyczne Mazowsze

1. Oblicz. Wyniki wpisz rosnaco do tabelki wraz z zapisanymi obok nich
“Bis> literami. Otrzymanym hastem uzupetnij zdanie.

112 + 524 = C 795 - 312 = Y
220+ 371 = I 999 — 67 = A
698 — 207 = S 691 — 320 = L
Wynik
Litera

to najwyzszy szczyt Gor Swietokrzyskich.

2. Zaznacz na osi liczbowej dziatanie wedtug wzoru z podrecznika cz. 2,
s. 16. Oblicz.

892 893 894 895 896 897 898 899 900 901 902 903 904

902 -7 =

3. Przepisz do zeszytu, a nastepnie oblicz sumy i roznice.

SR 108 + 7 — 697 + 4 = 506 - 8 =
895 +9 = 703 - 6 = 405 -7 =

13



: ' Mazowsze moje

1. Oblicz, wyniki wpisz w odpowiednie miejsce w krzyzéwce (w jednym
<@e®> okienku wpisuj tylko jedna cyfre z wyniku).

POZIOMO: PIONOWO:

1C 199+ 7= Al 468 —333 =

A 121 +231 = B4 998 — 501 =

3C 433 +436 = Cl 378 — 150 =

5A 302 -7 = D3 699 — 631 =

6D 102 -8 = El 507+ 122 =

E5 104 —20 =

A B C D E

_l © el

2

3

4

5

6 v *

Cyfry z oznaczonych pdl wpisz w odpowiednie miejsce i odczytaj zdanie.

Wista to najdtuzsza rzeka Polski. Ma km dtugosci.
©r xe

2. Oblicz. Jesli liczba zapisana przy zrodle rzeki jest o 300 mniejsza
&> niz liczba zapisana przy jej ujsciu, to dobrze rozwiazates zadanie.

43 47
zrod+o UJSCIe

14



1.

Ptynie Wista, ptynie

Na mapie Polski zaznaczono wybrane miasta lezace nad Wista oraz

%;%{%F przygotowano okienka na zapis dtugosci tras kajakowych. Na podstawie

a)

podanych informacji oblicz w zeszycie odlegto$¢ miedzy miastami
mierzong wzdtuz Wisty. Uzupetnij odpowiednio okienka na mapie.

patty cKig

MorZ€

Grudziadz

Torun

Warszawa

Putawy

Sandomierz

Odlegtos¢ z Krakowa do Putaw wynosi 298 km.
Wskazoéwka: Wiedzac, jaka jest odlegtos¢ z Krakowa do Putaw, mozesz
obliczy¢, jaka jest odlegtos¢ z Sandomierza do Putaw.

195 km + =298 km

Odlegtos¢ z Sandomierza do Warszawy wynosi 238 km.
Z Putaw do Ptocka trzeba przeptyna¢ 260 km, a z Putaw do Torunia — 361 km.

Miedzy Ptockiem a Toruniem jest taka sama odlegtosc¢ jak miedzy Toruniem
a Grudziagdzem.

Aby z Torunia doptynac do Battyku, trzeba pokona¢ 208 km.

Oblicz na podstawie zadania 1., ile kilometréw trzeba przeptynac¢ Wista
z dawnej do obecnej stolicy Polski, czyli z Krakowa do Warszawy.

15



1.

a)

Warmia i Mazury

W zawodach wedkarskich porownywano ryby ztowione przez zawodnikéw.
Odczytaj z tabeli dtugosc¢ ryb ztowionych przez wedkarzy. Uporzadkuj
wyniki pomiarow i zapisz, ktére miejsce zajat kazdy uczestnik zawodéw.
Wedkarz, ktéry ztowit najdtuzsza rybe, zajat | miejsce.

Numer startowy Dtugosc¢ Miejsce
wedkarza ztowionej ryby w zawodach

1. 76 cm 6 mm
2. 39 cm
3. 79 cm 4 mm
4. 74 cm 5 mm
5. 71 cm 9 mm
6 79 cm 7 mm
V4 35cm 1T mm
8. 69 cm 8 mm
9 78 cm 9 mm

10 57 cm 3 mm

Oblicz, o ile centymetrow i milimetrow dtuzsza jest ryba wedkarza,

"t.‘."*’-:-"' ktéry zajat | miejsce, od ryby zawodnika, ktory zajat X miejsce.

b)

Zawody rozpoczety sie o godzinie 6.45 i trwaty do godziny 15.00.
lle godzin i minut trwaty zawody?

Odp.:

C)

16

Powiedz, o ile dtuzsza powinna byc ryba wedkarza, ktory zajat drugie
miejsce, aby mdgt on zwyciezyc.



Pomorze i Kaszuby

1. Rodzina Kamila rozpoczeta zwiedzanie Gdanska o 10.45. Od godziny 14.00
do 14.35 wszyscy jedli obiad, a potem kontynuowali zwiedzanie miasta
az do godziny 16.10. Ut6z pytanie do zadania. Rozwiaz zadanie.

Odp.:

2. Ut6z dwa zadania do ilustracji. Pytania do utozonych zadan i obliczenia
zapisz w zeszycie.

232 zt

3. Wstaw w okienka znak: +, — lub =, aby obliczenia byty prawdziwe.

ale
372|241 131 438 334 104
527|371 898 452| 1450 1902
254 505 759 237| 641 878
777 242 (314|221 461 |104 314 |879

17



%ﬁ‘ Mate co nieco

samokontrola i samoocena

1. Zapisz liczby cyframi.

X
Q
SN

dwiescie osiemdziesiat dziewiec pie¢set czterdziesci szes¢
siedemset piecdziesiat cztery trzysta szescdziesiat piec
tysiac piecset czternascie szeSC tysiecy dwiescie

@\2. Zapisz liczby stowami.
347 —

763 —
405 —
640 —
937 —

PLRPF

3. Poréwnaj liczby. Wstaw znak: <, > lub =.

348 384 310 130 357 357

PLRL

709 711 2587 3578 1250 1410

89 108 6896 6869 1001 1000

4. Potacz liczbe z odpowiadajacym jej miejscem na osi liczbowej.

C) (@) (o9 G (9 (9

300 350 400 450

PLL

18



BB zatrzymat sie w Toruniu. Na podstawie mapki oblicz, ile kilometrow
pokonat Jurek, jadac z Wroctawia do teby.

\Warszawa
)

Katowice

[ ]
Krakow

6. W puste miejsca wpisz takie liczby, aby wyniki byty prawdziwe.

324 + =879 875 — =620
— 444 =503 273 + = 688
+ 751 =857 684 — =431

7. W Toruniu w ciaggu dnia termometry wskazywaty 4°C. W nocy temperatura
BB spadta do —2°C. Jaka byta réznica temperatur miedzy dniem a noca
w Toruniu?

QOd ;
@\ p.:

22—19 ®\ Wspaniale sobie radzisz!
18-9 Q Dobrze sobie radzisz. Po¢wicz rozwigzywanie zadan, ktére sprawiaja ci trudnosc.

8—0 Q Musisz wiecej ¢wiczyC. Popros nauczyciela o dodatkowe zadania.

19
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Uzupetnij grafy i zapisz dziatania.

< <
ONO
- Y

-6
24 : 6= ) . = )
bo ’ - bo -
- 10
& O ® O ® 06
-5 -7
bo bo bo

Potacz linia pary dziatan odwrotnych.

25:5 50:5 10 -5 15:5 5-5
3-5 30:5 6-5 20:5 4-5

Zakupy Hani kosztowaty 54 ztote. Dziewczynka data sprzedawczyni 100 zt.
Ekspedientka wydata jej reszte i powiedziata: ,Datam ci najmniejsza

liczbe banknotéw i monet, jaka mogtam wydac”. Ustal, jakie to banknoty

i monety. Zapisz obliczenia w zeszycie.

20



4. lle banknotow po 20 zt potrzeba, aby uzyskac¢ podane kwoty?

60 zt

80 z1

40 z1

100 z1

5. Marta rozmienita w kasie 100 zt. Otrzymata 4 banknoty. Jakie to byty
banknoty? Zapisz obliczenia.

6. Wytnij ze strony 109. i przyklej tyle monet piecioztotowych, aby w okienku
znalazta sie odpowiednia kwota. Zapisz dziatania pod okienkiem wedtug
wzoru.

30 z1

30zt:52z1=6,bo 6 -5 zt=30z

50 z1

45 7k

21



3. Pofacz okienka z trzema takimi liczbami, ktére pomnozone przez siebie

22

Dodawaj po 4

Jak tatwo sie pomyli¢

- Wpisz liczby w okienka zgodnie z poleceniem.

0 4
Dodawaj po 8
0
Dodawaj po 6
0
Odejmuj po 7
70
Odejmuj po 5
50

. Uzupetnij tabele.

5

10

10

o N B~

dadza wynik 48.

3




Wpisz liczby w okienka zgodnie z poleceniem.

Dodawaj po 7
0

Dodawaj po 9
0

Zapisz odpowiednie obliczenia.

lle to dni?
6 tygodni 7 tygodni
9 tygodni 10 tygodni
5 tygodni 8 tygodni

lle to tygodni?

28 dni 35 dni
63 dni 42 dni
56 dni 21 dni

Jeden flamaster kosztuje 6 zt. Dorota ma 50 ztotych. Czy wystarczy jej
pieniedzy, aby kupi¢ 7 takich flamastrow? Zapisz obliczenia i otocz petla
wtasciwa odpowiedz.

wystarczy / nie wystarczy

Ile reszty otrzyma Dorota, jeSli da kasjerce banknot 50-ztotowy?

23
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Odkryj, w jaki sposob zostaty zapisane liczby, i uzupetnij graf.

50 50

90
Oblicz.
8-4= 9-5= 60:6= 9-9=
48 : 6 = 8-8= 4-9= 72 :8=
8-1= 0-9= 49 :7 = 45:1=
35:7= 56 :8= 7-9= 40 : 10 =

Pokoloruj tg sama kredka ramki z takim samym wynikiem.

Odczytaj iloczyny zapisane w niepokolorowanych ramkach. W pustych
ramkach wpisz odpowiednie iloczyny, aby mozna byto pokolorowac
kolejne ramki z takim samym wynikiem.



Ludzie wokot nas

1. Wiesz juz, jak nazywaja sie liczby w dzieleniu i mnozeniu. Wpisz
do krzyzéwki nazwe zaznaczonej kolorem liczby wedtug wzoru.

E.
A.
A. 35:5=7
B. 40:10=4
C. 32:8=4 5-
D. 7-7=49
E. 5-8=40 C
D.lc|z|y|[n|n i k
2. Uzupetnij tabele.
NS T
714 | 8|6 49 | 21 | 56 | 63
Liczba Liczba
0 6 wieksza 0 7 mniejsza
Liczba 6 razy Liczba 7 razy
wieksza mniejsza

3. Miodszy brat Karoliny wazy 8 kg, jego tata jest od niego 9 razy ciezszy.
lle wazy tata?

Odp.:

4. Dorosty wilk wazy 56 kg, a lis wazy 7 razy mniej niz wilk. lle wazy lis?

25



Pokoloruj te ramki, w ktorych dziatania pasuja do podanych zadan.
Rozwiaz zadania.

Do szkoty kupiono 36 piteczek pingpongowych w 9 opakowaniach.
W kazdym opakowaniu byto po tyle samo piteczek. lle piteczek byto
w jednym opakowaniu?

36:9=  36:1=  6-9=  36:9= 36:4=

Rakietka do ping-ponga kosztuje 9 zt. lle trzeba zaptaci¢ za 8 takich
rakietek?

9:8= 9-7=  19-9=  9.8= | 63:7=

Utoz pytanie do zadania i rozwigz je w zeszycie.

Wojtek miat w skarbonce 45 ztotych w monetach piecioztotowych.

Na podstawie ilustracji uzupetnij dane i rozwigz zadanie w zeszycie.

8 zt/sztuka

Do klubu pitkarskiego junioréw kupiono koszulek po 'zt kazda.

lle

Ut6z zadanie do ilustracji. Zapisz je i rozwiaz w zeszycie.

KT

naklejka
7 zt/sztuka

2



Wytnij obrazki ze strony 109. Wpisz do tabelki po cztery cyfry

Wklej je do tabelki w taki sposdb, 1, 2, 3, 4 tak, aby w zadnym

aby w zadnym rzedzie pionowym rzedzie pionowym ani poziomym
ani poziomym nie powtorzyt sie nie powtorzyta sie ta sama cyfra.

ten sam obrazek.

Wpisz do okienek piramidy liczby, wiedzac, ze nad kazda para liczb
znajduje sie ich iloczyn.

48

2 2 2 0 3 1 2

Uzupetnij nietypowa tabliczke
mnozenia. Na podstawie iloczynéw
(biate pola) i czynnikéw (zé6tte pola) 10
oblicz i wpisz brakujace liczby. 70

12 32
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Oblicz. Wytnij puzzle ze strony 111. Odszukaj wyniki w tabeli i naklej
na nich odpowiednie czesci uktadanki.

34:9= 9:9= 6:8= 6-10= 35:7=
6:5= 70:7= 5:9= 32:8= 5-8=
64:8= 63:7= 9-4= §7= 40:40 =
9-0= 20:10= 42:6= 27:9= 1-7=

Napisz 3 wyrazy, ktore kojarza ci sie z otrzymanym obrazkiem.

Wytnij ze strony 111. kartoniki z liczbami. Wybierz z nich po 3 liczby,
aby utworzyty dziatania. Wklej kartoniki w okienka tak, aby obliczenia
byty prawdziwe.
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Mozliwosci mozqu
1. Wytnij tangramy ze strony 107.

a) Sprobuj utozy¢ kwadrat, prostokat i trojkat z zottego tangramu.
Pamietaj, ze musisz uzyc wszystkich czesci (tanow).

b) Z czerwonych czesci tangramu sprébuj utozy¢ rybke. Po prawidtowym
utozeniu naklej starannie czesci tangramu na czerwony wzor.
Nastepnie z zielonego tangramu ut6z ludzika i naklej tany na wzorze.

Jesli bedzie ci trudno utozy¢ wzor, oblicz iloczyny i ilorazy. Potacz krawedz
tanu, na ktorym jest dziatanie, z wtasciwa krawedzia drugiego tanu
zawierajaca wynik.
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Wstaw w kratki takie liczby, aby po obu stronach znaku réwnosci byto tyle
samo.

6 =36 6 =48 9 =54
9=63 7 =56 45 =35
42 =6 81: =9 64 =38
9=2%8 7="1 7 =35
35 =35 :10=4 -12=0

Zapisz kazda liczbe jako iloraz dwoch liczb wedtug wzoru.
10=30:3 = : =
10=40:4 = : =

Uzupetnij grafy.




Wstaw brakujace liczby, aby wyniki byty prawdziwe. ZnajdZ wpisana liczbe
na osi liczbowej i zapisz pod nig odpowiednia litere. Odczytaj hasto.

8 - =48 W 9 - =27 Y 56 : =7 A
45 - =90 Y 32: =8 T 20 - =40 Z
8- =0 P 63 : =90 K 8 : =8 O
o 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Uzupetnij tabele.

Dzielna 42 | 54 40 | 35 | 70 36
Dzielnik 7 1 7 8
lloraz 9 80 8 7 9 4

87 9-6 4-10 85 20-3 10 -6
3-8 6-4 9-7 8- 8 30 -1 80 -0
5-7 9-4 77 6-8 39 4 -7
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000 1

PR

samokontrola i samoocena

Oblicz.
6:7= 63:7= 50:50=
80:10= 49 :7 = 20- 0=
8-8= 4-8= 30: 6=

Bilet wstepu na spektakl w teatrzyku dzieciecym kosztuje 9 zt. lle trzeba
zaptacic za bilety dla szeSciorga dzieci?

Odp.:

Q
SN

Za 5 opakowan takich samych czekoladek zaptacono 45 ztotych.
lle kosztowato jedno opakowanie czekoladek?

Odp.:

PP

32

Zapisz dziatania i oblicz.
Pierwszym czynnikiem jest liczba 7, a drugim — liczba 8.

Drugim czynnikiem jest liczba 8, a pierwszym — liczba 6.

Dzielnik to liczba 9, a dzielna to 72.



@\ Wpisz w kratki brakujace liczby, aby wyniki byty prawdziwe.

Q 7 - =49 35: =7 81 : =9
®\ -4 =36 6 - =36 =9
:1=40 - 10 =80 3 =27

Uzupetnij grafy i dziatania. Pamietaj, ze mnozenie jest dziataniem
odwrotnym do dzielenia.

PP

& OO0 OO0 ®
6 -8 10
48 : = , , ,
bo - 6= bo bo

Utoz pytanie do zadania i rozwiaz je.
Konrad kupit 6 jednakowych zeszytow. Jeden zeszyt kosztowat 7 zt.

PP

Odp.:

19-17 ®\ Wspaniale sobie radzisz!
16—10 Q Dobrze sobie radzisz. Po¢wicz rozwigzywanie zadan, ktdre sprawiaja ci trudnosc.

9-0 q Musisz wiecej ¢wiczyc¢. Popro$ nauczyciela o dodatkowe zadania.
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7% (zas na przedwiosnie

1. W kazdym przyktadzie zaznacz petla dziatanie, ktore wykonasz jako
pierwsze. Oblicz.

23+41 - 14=

83— (17 +9) =
(80 — 48) + 22 =
74-23+9_12=

2. Do kazdego zadania zapisz obliczenie w jednym dziataniu.

a) lle trzeba zaptaci¢ za dwie ksiazki, jesli jedna kosztuje 54 zt, a druga
jest o 21 ztotych tansza?

Odp.:

b) Jaka jest tagczna waga dwoch paczek, z ktorych jedna wazy 14 kg,
a druga jest o 8 kg ciezsza?

Odp.:

3. Sprawdz, czy wyniki sa prawdziwe. Jesli nie, wstaw brakujace nawiasy.

36 -17+8=27 13+45-32+9=17
36 -17+8=11 13+45-32+9=35
94 -36+12="170 68 +16—-41+ 12 =31
94 —36+ 12 =46 68 +16—-41+12=155
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Poszukiwania wiosny

1. W kazdym przyktadzie otocz petla dziatanie, ktére wykonasz jako
pierwsze. Oblicz, pamietajac o wtasciwej kolejnosci dziatan.

34+4-6= 80— 5-9-13=
5-7+26= 63-9-4-21=
50+7-4+9= 90-6-4-7=
T4+8-4+12= 72-5-8=
454949 2= 04 -8-7-8=
38+16+5-4= 6-7+17=
5-6+7 4= 58-19-5-6=
6-6+7-7= 9:-9-7-7=
8-3+6-6= 72 -34+3-5=

2. Wstaw w okienka znak: -, + lub — tak, aby wyniki obliczen
/LS byly prawidtowe.

8 - 9=44 9 7 7=156
9 3 3=0 - 4 3 3=19
7 3 8=129 6 8 5 5=23

3. Otocz petla dziatanie, ktore jest rozwiazaniem zadania.

Antek wyjat ze skarbonki 6 monet piecioztotowych. lle pieniedzy jest
teraz w skarbonce Antka, skoro na poczatku chtopiec miat 82 ztote?

82—-6-2 82+6-5 6-5-82 82—-6-5
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%\ Deszczowe spacery

1. W kazdym przyktadzie otocz petla dziatanie, ktére wykonasz jako
pierwsze. Oblicz, pamietajac o wtasciwej kolejnosci dziatan.

26-42:6= 23+45+30:6=
56:8 4= 23+50:5-19=
80—-32:4-12= 48 :8+35:7=
61 +54:6+25= 64:8-49:7=
63 +36:4= 92 -34-72:9=

2. Zapisz przyktady wedtug wzoru i oblicz.
a) Od liczby 94 odejmij iloraz liczb 10 i 5.

94 —-10:5=
b) Od liczby 36 odejmij iloraz liczb 8 i 2.

¢) Do ilorazu liczb 9 i 3 dodaj 18.

d) Do liczby 45 dodaj iloczyn liczb 8 i 2.

e) Od liczby 61 odejmij iloraz liczb 9 i 3.

f)  Od iloczynu liczb 9 i 3 odejmij ich iloraz.
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Marcowa pogoda

1. Oblicz, pamietajac o kolejnosci wykonywania dziatan. Wyniki wpisz
do tabeli malejaco wraz z odpowiadajacymi im literami. Odczytaj hasto
i wspolnie porozmawiajcie, co ono znaczy.

8:5:4= r 24 :6 -8 = 0

Liczba
48 :6 -9 = m 2-3-5:10= 1

Litera
6:-6:4= a

2. Mama Zosi kupita 5 dtugopiséw po 8 zt kazdy. Data kasjerce cata
potrzebna kwote. Zaptacita za zakupy banknotami 10-ztotowymi.
lle banknotéw data kasjerce mama Zosi?

Dane:
—> kwota do zaptacenia za zakupy
zt — wartos¢ jednego banknotu danego kasjerce

? —> liczba banknotow, ktére mama Zosi data kasjerce

zt . zt = zt . zt =

Odp.:

3. tukasz kupit 2 opakowania kredek po 7 zt oraz 4 otéwki po 2 zt. lle zaptacit
tukasz za zakupy?

Dane:

—> kwota do zaptacenia za kredki

—> kwota do zaptacenia za otowki

? — kwota do zaptacenia za wszystkie zakupy razem

zt + . zt = zt + zt = zt

37



Wiosenne porzadki

1. Jesli trzeba, wstaw nawiasy tak, aby wyniki obliczen byty prawidtowe.

5:-3+4=35 28:4+3-8=32
5:-3+4=19 28:4+3-8=31
32:44+4=12 5:6:2+4=19
32:4+4=4 5:6:2+4=5
60-6+3=51 60:10-2=3
60-6+3=57 60:10-2=12

2. W szkoétce lesSnej zasadzono drzewa. W 2 rzedach zasadzono po 9 brzéz,
aw 4 rzedach po 7 swierkéw. lle drzew zasadzono?

Dane:
—> liczba brzoz

—> liczba sSwierkow

? — liczba wszystkich zasadzonych drzew

Odp.:

0-02-9=22 9-9-3-8-10
28-6-2=10 45+ 307 7=00)
30-8-6=32 7-:3-30:6-03:9=43
10+3-7-31 32:8+6-5-97=0]
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Wiosenne ciekawostki /5

1. Wpisz w kota liczby zgodne z zapisem obok strzatki.

06 wiece,\ /6 razy 58 wiecej/\ /\8 razy 9_razy,\ /; 9 wiecej
wiecej wiecej wiecej

d
by R -
o s <
o7 wiecej/\ /7 razy 09 wiecej/\ /9 razy
wiecej wiecej

2. Odgadnij, jakie to liczby. 40 40

: . 40 40
<=wes®> Nastepnie odszukaj pola 40
X' oznaczone tymi liczbami , «m f 40

. L

Liczba 6 razy wieksza od 7. mﬁ%%

Liczba o 5 wieksza od 45.

Liczba 8 razy wieksza od 5.

Liczba 5 razy wieksza od 9.

Liczba o 6 wieksza od 41.

OO00
=

e Dowiedz sie, jak brzmi petna nazwa zwierzecia widocznego na obrazku.
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%% Wiosenne przemiany

1. Gasienica ma 24 odndza, a motyl ma ich 4 razy mniej. lle odnézy
L&ELS> ma motyl?

Odp.:

Pajak ma 3 razy mniej odndzy niz gasienica. lle odnézy ma pajak?

b) lle n6g maja razem: gasienica, 4 motyle i 3 pajaki? Zapisz obliczenia
W zeszycie.

2. Wpisz w kota liczby zgodne z zapisem obok strzatek.

6 razy 9 razy
mniej mniej

8 razy

0 9 mniej mniej

1

2. Liczba 0 39 mniejsza od 41.

. Liczba 8 razy mniejsza od 64.

3. Liczba o0 2 mniejsza od 15.

4. Liczba 5 razy wieksza od 8. 4.

(92}

. Liczba 9 razy mniejsza od 27. 5.
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Motyle i motylki .

1. Wykonaj dziatania, a otrzymane wyniki wykresl w tabelce. Pozostate litery
czytane w poziomych rzedach utworza rozwigzanie. Uzupetnij nim zdanie.

3:-3+4= 17+20:5=
2-5+7= 45:9-5=
3-9-15= 4-6+2-1=
6-7-23= 5:-4-54:9=
47 -8 5= 27:3-72:9=
13+49:7= 7-4-3-2=
26-6 4= 3:9-8:-0=
5:1+6-3=

13 [3 19 [18 [26 [16 [22 [11 1

m| z | o | m]|t iy | e |

10 |5 [17 |15 [8 |25 [14 [28 |27

rfz|e|lc|lh|c|le|n]|g

20 |9 |6 [12 |21 |2 |7 |24 |23

k | i c|lm/| i k | r |l al|w

| ~ —> trupia gtéwka to najwigkszy motyl nocny
| | zyjacy w Polsce.

2. Oblicz. Poréwnaj wyniki i wstaw odpowiedni znak: <, = lub >.

WV

32:(4:2)) [32:4:2 48:6+2-9 |48:(6+2)-9
18+6?V9 18 + (63 9) 4:3-2] |4-(3-2)

2
34+ (7+19) 34+7+19 54-2+10 54 —-(2+10)
41




1. Uzupetnij tabele.

Opiekunowie przyrody

5 7 - 9

5

6

7 49

8

9
2. Pokoloruj ta sama kredka okienka z parami dziatan odwrotnych.
56 :7 54:9 54 . -9 45 : 9-7 6 -
42 .7 63 :7 9 - -7 6 - 86 48 :
3. Pod kazdym lisciem ukryty jest jeden ze znakoéw: -, :, + lub —. Wpisz

6

56
20
40

42

8

48

8 =48
4=16
1 =40

wykonywania dziatan.

20

20

40
12




Wiosenne rozkwitanie 5

1. Wyniki obliczen wpisz w odpowiednie miejsca w krzyzowce.
Pamietaj, aby w jednym okienku wpisywac tylko jedna cyfre z wyniku.

POZIOMO: PIONOWO:

1A 4-7+6= Al7-6-2-5=
ID (21:3)- (32:8) = A4 (3+5)-10=

2C 8-8-8= B3 10-8-8=

3B 8-9+2= C26-9:1=

AA 45+ (42— 5)= DI 3-6+40:5=

4D 35:7-5= D4 30-27:9=
5C 6-7+5= E3 6-5-3-5=

ul | W N

2. Dziadek kupit do ogrodu sadzonki drzew i krzewoéw.
Na podstawie stow dziadka uzupetnij ceny.

Czere$nia byfa 9 razy drozsza od F
aI|ny, a morela 3 razy tansza od rozy. / % R67a
| ' 18 zt
N | & Czeres$nia zt
NN Malina Jezyna
. 8 zt 16 zt Morela zt

e Ut6z zadanie do ilustracji, wykorzystujac pytania: ,O ile drozsza?”
&> lub O ile tansza?”.
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Q’ﬁ‘ Mate co nieco

samokontrola i samoocena

Q1. Oblicz, pamietajac o kolejnosci wykonywania dziatan.

Q 65-4-7= 60 —4-5-25=

%5-8+24= 78 -8-6-9=
8-8-6-6= T4-56-7=
4-4+63:7= 44-27+65=

@\2. Wypisz dane i rozwiaz zadanie.
q Tata kupit 5 tulipanéw po 7 zti 3 gozdziki po 4 zt. lle zaptacit tata za kwiaty?

SN

Dane:

7>

Odp.:

@\3. Napisz dziatania zgodnie z opisami i oblicz.
®§Do liczby 29 dodaj iloczyn liczb 5 i 9.
QOd liczby 80 odejmij sume liczb 35 21.

Do iloczynu liczb 6 i 3 dodaj ich iloraz.

Od réznicy liczb 80 i 10 odejmij ich iloraz.
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4. Maty obrazek kosztuje 8 ztotych, a duzy jest od niego 5 razy drozszy.
&i@s |le kosztuje duzy obrazek?

Q
®\Odp.:

5. lga narysowata 36 kaczencéw i 9 razy mniej stonecznikéw.
s |le stonecznikow narysowata Iga?

Liczba 9 razy mniejsza od 72.

Liczba 0 9 mniejsza od 72.

Liczba 2 razy mniejsza od 8.

Liczba 4 razy wieksza od 9.

Liczba o 4 wieksza od 9.

20—-17 ®\ Wspaniale sobie radzisz!
16—8 Q Dobrze sobie radzisz. Po¢wicz rozwigzywanie zadan, ktére sprawiaja ci trudnosc.

7-0 Q Musisz wiecej ¢wiczyC. Popros nauczyciela o dodatkowe zadania.
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114. Miejsca w sztuke bogate

1. W galerii wystawiono 18 obrazéw. Potowa z nich zostata sprzedana.
lle obrazow zostato?

Dane:

— liczba obrazéw wystawionych w galerii

— liczba sprzedanych obrazow

? — liczba obrazéw, ktére zostaty w galerii

Odp.:

2. Pokoloruj tylko te figury, ktore sa podzielone na poét.
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\. &[T

3. W sali wystawowej byto 6 rzezb i dwa razy wiecej obrazéw. lle dziet
@ sztuki byto w tej sali?

Dane:

— liczba rzezb

— liczba obrazow

? — liczba dziet sztuki w sali wystawowej

Odp.:

4. Pokoloruj tylko te figury, ktore sa podzielone na ¢wiartki.

5. Dorysuj brakujace potéwki figur.

TN
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E}S@ /' 115. Sztuka rysowania i malowania

1. Wytnij ze strony 107. fragmenty dwdch obrazéw stynnego malarza
Leonarda da Vinci. Ut6z i wklej obrazy w ramy.

e Odpowiedz na pytania:

Na ile czesci podzielono kazdy z obrazéw? Czy sg one rowne?
Jak mozemy nazwac jedna czesc¢ uktadanki w kazdym z obrazéw?

2. Podziel kwadraty na ¢wiartki — czyli na 4 réwne czesci. Kazdy kwadrat
podziel w inny sposob.

3. Darek kupit 3 ¢wiartki chleba, a Adam potowe chleba. Kto kupit wiecej chleba?

Odp.:
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116. W pracowni polskich mistrzow

1. Narysowano tylko potowe odcinka CD. Dorysuj pozostata czes¢ odcinka.

2. Narysowano tylko ¢wiartke odcinka EF. Dorysuj brakujaca czes$¢ odcinka.

——

E

3. Uzupetnij tabele wedtug wzoru.

Dtugosc odcinka

Potowa odcinka

Cwiartka odcinka

8 cm 4 cm 2 cm
16 cm
20 cm
3 cm
2 cm
12 cm

4. Na kazdym obrazku narysowano tylko jedna jego ¢wiartke. Dorysuj
brakujace trzy ¢wiartki. Dla utatwienia rysunek podzielony jest szarymi
liniami.
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2. Dorysuj po drugiej stronie czerwonej linii lustrzane odbicia rysunkow.

SN

50



118. Nie tylko pedzlem \_ ¢

1. Oblicz sposobem pisemnym.

SDJ SDJ SDJ SDJ
A 2A) 9 Q
N NN *RERo
107 MO0, HOVY) 100
SDJ SDJ SD]J SDJ
NS, /A 1 10/
J \)l_\-) J /i
RN J RRRRR. RN
I~/ L) L/ . Y)
/4 Y ) 0
2. Kamil z rodzina mieszka Warszawa

w Warszawie. Na weekend
planuja wspdlna wycieczke do
Krakowa, zeby zobaczy¢ Wawel
i najstynniejszy drewniany
ottarz Wita Stwosza w kosciele
Mariackim. Po drodze chca
zwiedzi¢ zamek w Checinach.
Na podstawie danych
przedstawionych na ilustracji
oblicz, ile kilometréw przejada
samochodem.
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Il. ‘L’?%
s »
., Wysokos$¢: 21 cm | Wysokos$¢: 14 cm
WysokosS¢: 7 cm y | Wysokos¢: ml|[ Y |
Cena: 8 zt Cena: | zt | Cena: | zt
Cena: zt

Na podstawie zdan wykonaj obliczenia. Uzupetnij etykiety pod figurkami

aniotow.

e Figurka aniota, ktéra jest 3 razy wyzsza od najnizszej, kosztuje 20 zt.

e Figurka aniota, ktéra jest 2 razy wyzsza od najnizszej, jest od niej

drozsza o 5 zt.

e Najwyzsza figurka jest 5 razy wyzsza i o 37 zt drozsza od najnizszej.

e O ile centymetr

oOw wyzsza

jest

figurka najtansza

od najdrozszej?

Odp.:

e Utdz wiasne zadanie dotyczace wysokosci lub ceny figurek. Zapisz pytanie,
obliczenie i odpowiedz.




119. Sztuka ludowa

1. Oblicz sposobem pisemnym.

VA ="/ Q
9740 L O
Nk [0 N oo
9 20 o
/FQ ) ole
0N 9 )
9 O /A
L1 DN 4/0
N 0! Mo/ L/
) O 40

2. Mama zaptacita za zakupy w sklepie ze sztuka ludowa 473 zt. Jakie dwa

artykuty kupita? Otocz je petlami.

218 zt

255 zt
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3. Mama Ewy kupita prezenty w sklepie internetowym Upominki z Polski
i zaptacita za nie w euro. Uzupetnij w tabeli brakujace ceny towaréw.

Oblicz wartos¢ zakupow.

Artykuty Cena za sztuke|Liczba| Wartosc¢
5€ 3
12€ 2
2 18 €
3 24 €
3 60 €
Razem

e Koszt dostawy zakupéw wynosi 4 €. lle euro zaptacita mama za zakupy

&b 7 dostawa?
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120. Malowane misy i dzbany

R
Hae

1. Jerzy zaoszczedzit 627 zt.

Do zakupu wybranego roweru

brakuje mu jeszcze 298 zt.

lle kosztuje ten rower?

Odp.:

2. Ktora trasa z Gdanska do Warszawy jest krotsza — ta przez Torun czy

Olsztyn? Zapisz obliczenia i odpowiedz.

Gdansk

Torufi Olsztyn

214 km

Warszawa

3. Jakich cyfr brakuje w okienkach? Wpisz je.

3 4 10 29
+ 63 + 27 + 6

4 8 7 9 766

45

89
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4. Oblicz. Odszukaj pola z wynikiem na ukrytym rysunku i wypetnij je
wiasciwym kolorem.

72 :9= 54 :9 =

49 :7 = 63:7=

5. W sklepie dla plastykoéw mozna kupié¢ gline. Mate opakowanie wazy
“@&@° 1 kg i kosztuje 5 zt 50 gr. Duze opakowanie wazy 2 kg i trzeba za nie
zaptaci¢ 9 zt 50 gr. Maciek chce kupic 2 kg gliny. lle zaoszczedzi, gdy
kupi duze opakowanie gliny zamiast dwoéch matych?

Odp.:

6. Wstaw liczby w kratki tak, aby po obu stronach znaku réwnosci byt ten
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1. Oblicz sposobem pisemnym i sprawdz wyniki za pomoca dodawania.

SDJ SD]) SD]J SDJ

(~ A% N Q")

U 99, @)

~)72 [~ A DING; /,

I 9N.0), ) A
Spr Spr. Spr Spr.

2. Przyjrzyj sie pisankom. Tylko dwie z nich sa takie same. Znajdz je
i otocz petlami.

£22)\ £22) Lo\ Leo) Leg) oo ool LLo) Leo) be o)

3. Wiktor kupit bakalie 15 marca 2020 r. Nie zwrdcit uwagi na terminy
przydatnosci do spozycia. Przekres| te produkty, ktorych nie powinien

kupi¢ Wiktor.
S oo s
BaKaLie, BaKaLie,

BaKaLIe, (i

BaKaLe,

BaKaLle. :

o

\ | Termin przy (
3 Rokod daty pi
J Data p
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122. (Czas Wielkanocy

1. Oblicz sposobem pisemnym. Sprawdz obliczenia.

SDJ SDJ SDJ SD J
Qf/ Q1 QAR QQ
(X7 () J 909,
INGIA SING NN ~10
L) \ON ), AN

2. Wytnij pisanki ze strony 107. i wklej je do okienek wielkanocnego
sudoku tak, aby w kazdej linii poziomej i pionowej nie znalazty sie dwa

& ”

J
&

o ¢

3. Przyjrzyj sie rysunkowi baranka w czerwonej ramce. Nastepnie dorysuj
brakujace elementy na rysunkach w niebieskich ramkach tak, aby wszystkie
baranki byty takie same.
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123. Mate co nieco

1. Rozwiaz zagadki liczbowe. Obliczenia zapisz sposobem pisemnym.

a) O ile mniejsza jest liczba 365 od liczby 828?

Odp.:
b) lle wynosi réznica liczb 715 i 363.

Odp.:
c) Ktora liczba jest mniejsza od 527 o 194?

Odp.:
d) Jaka liczbe otrzymasz, odejmujac 394 od najwiekszej liczby trzycyfrowej?

Odp.:
e) O ile wieksza jest liczba 773 od liczby 4927

Odp.:

2. Przeprowadz krdlika przez labirynt tak, aby trafit do wielkanocnego
koszyka.
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Niewidzialne mikroorganizmy

1. W sklepie odziezowym zaczeta sie wiosenna wyprzedaz. Oblicz i zapisz,
jaka jest cena ubran po obnizce.

2. Uczennica nieprawidtowo wykonata odejmowanie pisemne. Zastanow
sie, dlaczego popetnita btedy. Powiedz, co i jak powinna odjac. Zapisz
obok poprawne obliczenia.

QY/ QY/

/ ‘ / 96
.

3. Jaka liczba powinna by¢ wstawiona w czerwone pola, 6
a jaka — w niebieskie?
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samokontrola i samoocena é

1. Wpisz liczby zgodnie z opisem.

a) Wopisz liczbe o potowe mniejsza. b) Wpisz liczbe 6 razy wieksza. %;‘;:3

8 18 26 48 82 9 7 10 8 6

2. Zmierz i zapisz w tabeli dtugos¢ kazdego odcinka. Uzupetnij tabele.

>
ve)

O -
)

PPRPPPLL  PLRPPLP

m
T

Nazwa Dtugosc¢ catego Dtugos¢ potowy Dtugos¢ cwiartki
odcinka odcinka odcinka odcinka

AB

CD

EF

®\3. Narysuj odcinek AB cztery razy dtuzszy od odcinka CD.

&
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5. Oblicz sposobem pisemnym.

324 + 158 356 +479 683 — 249 829 — 456

PPN

@\6. Pitka kosztuje 20 euro. lle to ztotych, jesli za 1 euro trzeba zaptacic¢ 4 zt?

SN

Odp.:

@\7. Dorysuj lustrzane odbicia rysunkow.

SN

(A~

O O(

23-20 @ Wspaniale sobie radzisz!
19-9 ®\ Dobrze sobie radzisz. Pocwicz rozwigzywanie zadan, ktére sprawiaja ci trudnosc.
8-0 ®\ Musisz wiecej ¢wiczy¢. Popro$ nauczyciela o dodatkowe zadania.
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125. Zwierzeta w ogrodzie

1. Zmierz i zapisz, ile centymetrow i milimetrow
maja szkietka do preparatéw mikroskopowych. | |

\cm\ mm

cm mm

cm

cm mm cm mm

2. Zapisz, jaka dtugo$¢ ma kazdy z odcinkéw. Do kazdego z nich dorysuj
&> wedtug wzoru odcinek o dtugosci 2 cm 5 mm. Uzupetnij obliczenia.

3cm2mm—+2cmS mm= cm mm

63



zabiera ze soba lupe, przez ktorag moze w powiekszeniu ogladac
napotkane okazy. Jego lupa powieksza trzykrotnie, co oznacza,
ze widziane przez nig zwierze wyglada na 3 razy wieksze.

a) Zmierz, ile milimetrow ma zuk gnojowy na zdjeciu. Dtugos¢ zapisz dwoma
sposobami.

mm

cm mm

Jaka dtugos¢ bedzie miat zuk widziany przez lupe Michata?

Odp.:

b) Zmierz zwierzeta, ktore Michat obserwowat przez lupe, i oblicz ich
dtugos¢ rzeczywista.

Biedronka dwukropka

%"\’_ Dtugosc widziana przez lupe: mm
‘ Dtugosc rzeczywista: mm
Kowal bezskrzydty

Dtugosc¢ widziana przez lupe: mm

Dtugosc rzeczywista: mm

Skorek pospolity

Dtugosc¢ widziana przez lupe: mm
Dtugosc rzeczywista: mm
Stonoga murowa

Dtugos¢ widziana przez lupe: mm

Dtugosc rzeczywista:
64



Pracowite mrowki

1. Uzupetnij zapis na rysunku przedstawiajacym wymiary nadziemnej
i podziemnej czesSci mrowiska.

mm
2. Znajdz i potacz w pary ramki z zapisem takiej samej dtugosci.

60 mm 1230 mm 600 cm

3m 3000 mm 1200 cm
123 cm
12 m 300 mm
30 cm 6m
6 cm
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Miododajne pszczoty

1. Waga netto oznacza, ze tyle wazy produkt bez opakowania. Waga brutto
oznacza wage produktu wraz z opakowaniem. Nazwa tara oznacza wage
opakowania. Oblicz i zapisz, ile wynosi waga brutto stoika z miodem.

netto tara brutto
200 g + 150 g = g
2. Uzupetnij tabele.
Netto Tara Brutto
maty stoik z miodem wielokwiatowym 250 g | 200¢ g
$redni stoik z miodem wielokwiatowym ° 250 g 650 g
duzy stoik z miodem wielokwiatowym 700 g g 1000 g

3. lle to gramow?

afss
5 dag= g
8 dag = g

11 dag = g

25 dag = g

74 dag = g

aer

lle to dekagramoéw?

40 g =

0g=

200 g =
520 g =

840 g =

~ dag

dag

~ dag

~ dag

dag




Latajace ssaki o

1. Znajdz w podreczniku cz. 2, s. 70 potrzebne informacje i rozwiaz zadania.

a) Narysuj odcinek SW réowny dtugoéci ciata $winionosej myszy latajacej
oraz odcinek AB — rowny rozpietosci jej skrzydet.

b) Narysuj odcinek KA réwny dtugosci ciata karlika malutkiego oraz
odcinek CD — rowny rozpietosci jego skrzydet.

Uporzadkuj rosnaco ciezary réznych towarow. Wpisz je do tabelki wraz
z odpowiadajgcymi im literami. Odczytaj hasto.

2g e 89¢g | a 13g | h 2 dag
47¢g | k 7g C 100g | ¢
25g | | 3dag | o 25dag | 1 kg

Ciezar towaru

Litera

Nietoperz wazy 8 g, a mysz 13 g. O ile kilogramow lzejsza jest mysz
od nietoperza?

Karlik malutki i borowiec olbrzymi waza razem 79 g. Borowiec olbrzymi
wazy kilkadziesiat gram. lle wazy karlik malutki?

7
7
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Przyroda wokot nas

1. Zmierz dtugosc¢ kazdej linii tamanej.

a) Najdtuzsza linie tamanga otwarta zaznacz na niebiesko.
b) Najdtuzsza linie tamang zamknieta zaznacz na czerwono.

—

I~ 7

2. Linie woko6t doméw oznaczaja miejsce instalowania siatki ogrodzeniowej.
Do otoczenia ktorego z domow potrzeba najwiecej siatki? Otocz ten dom

petla.

A
“1

Py
“1
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Sprzatanie Swiata

1. Kacper narysowat prostokat, a Ola — kwadrat. Gdy policzyli obwody swoich

figur, ze zdziwieniem stwierdzili, ze w obu figurach jest on rowny 16 cm.
Czy to mozliwe? Ustal, jakg dtugos¢ moze miec bok kwadratu, a jaka boki
prostokata. Zapisz obliczenia.

2. Narysowano 4 figury. Kazda z nich sktada sie z bokéw réwnej dtugosci.

Jaka dtugos¢ ma bok kazdej z figur, jesli obwod we wszystkich figurach
jest taki sam i wynosi 24 cm?

a) Trojkat

c¢) Kwadrat

b) Szesciokat

d) OsSmiokat

3. Oblicz i wpisz do tabeli obwdd prostokata o podanych dtugosciach bokow.

a 2cm | 6cm | 2cm | lecm  4cm  3cm | 5cm
b 4cm | 3cm 8cm | 9cm | 7cm | S5cm | 1 cm
Obwdd | 12 cm
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Gdzies na Ziemi

1. Michat narysowat trojkat, ktérego wszystkie boki sa rowne i maja
dtugos¢ 3 cm. Oblicz obwdd tego trojkata.

Dane:

—> bok trojkata Michata

Ola narysowata trojkat o bokach réwnej dtugosci. Dtugos¢ boku
tego tréjkata jest 2 razy dtuzsza od dtugosci boku tréjkata Michata.
Oblicz obwadd trojkata Oli.

Dane:

— bok trojkata Oli

~b) Jacek narysowat trojkat o bokach réownej dtugosci. Dtugos¢ boku
> tego trojkata jest 3 razy dtuzsza od dtugosci boku tréjkata Michata.
Oblicz obwadd trojkata Jacka.

Dane:

—> bok trojkata Jacka

2. Na podstawie zadania 1. uzupetnij tabele. Poréwnaj, jak sie zmienia
dtugosc boku, a takze obwodu tréjkatow. Powiedz, co zauwazytes.

A Michata A Oli A Jacka

Dtugosc boku tréjkata

Obwadd tréjkata

™ Obwodd kwadratu wynosi 28 cm. Dtuzszy bok ma dtugos¢ 7 cm.
Oblicz dtugosc krotszego boku.




Dzien Flagi

1. Odczytaj i zapisz cyframi liczby.

Tysiac Szesc tysiecy

Dwa tysigce Siedem tysiecy
Trzy tysiace Osiem tysiecy
Cztery tysiace Dziewiec tysiecy
Piec¢ tysiecy DziesieC tysiecy

2. Uzupetnij brakujace liczby na osi.

|
1
0 1000 2000 6000

10 000 —

4. Poréwnaj liczby. Wstaw znak < lub >.

2000 3000 7000 2000 9000 6000 10000

8000 800 400 4000 999 1000

900

9000
2000
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Majowe swieto

1. Zaznacz na niebiesko cyfre oznaczajaca dziesiatki. Cyfre oznaczajaca

“®E¥° tysigce zaznacz na jasnozielono.

1276 6290 10 000
8265 10 354
520 320 76 584 39 007
2. Uzupetnij tabele i przeczytaj liczby.
Liczba gr?i?ircl)?]fﬁf/i/ ty?:itekciy th;gf:cl;k' Tysigce | Setki | Dziesiatki| Jednosci

907 9 0 7

820

1825
7 0 8 2

10 200

36 300

750 250
1000000 1 0 0 0 0 0 0

"‘*-::_"'T'g
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3. Zapisz liczby cyframi.

Tysiac siedemset osiemdziesiat jeden

Tysiac dziewiecset siedemdziesiat

Dwa tysiace trzynascie

DwieScie siedem tysiecy czterysta

SzesScset piecdziesiat tysiecy dwiesScie cztery




Na Zamku Krolewskim
1. Zapisz pie¢ kolejnych liczb wiekszych od kazdej podanej liczby.
27 438,
35426,

85 397,
319 995,

2. Zaznacz na zegarach podane godziny.

pietnascie po szostej osiemnasta czterdziesci

za dwadziescia pie¢ druga wp6t do dziewiatej kwadrans po dziesiatej

3. Co kwadrans do Zamku Krélewskiego moze wejs¢ kolejna grupa
zwiedzajacych. Odczytaj i zapisz godzine, o ktorej weszta do zamku
pierwsza grupa. Na kolejnych tarczach dorysuj wskazowki tak, aby
zegary pokazywaty godzine wejscia nastepnych grup. Pod zegarami
zapisz godziny, ktére one wskazuja.




Jego Wysokosc krol Macius Pierwszy

1. Poréwnaj liczby. Wstaw znak: <, > lub =.

8013 7998 9999 11 111
2121 1212 65017 65 117
4121 4112 356 991 366971

2. Na tarczach dorysuj wskazowki tak, aby kazdy kolejny zegar pokazywat

3. Pokoloruj pola z prawidtowymi odpowiedziami. Zaznaczone litery czytane
od gory utworza rozwigzanie — najwazniejsza ustawe w panstwie.

tak | nie

Kwadrans to 30 minut

Godzina 1.00 po potudniu to inaczej 13.00

Doba to 24 godziny

P6t godziny to 30 minut

DwadziesScia po czwartej to godzina 16.40

Wpot do siédmej to godzina 7.30

Kwadrans po trzeciej to godzina 15.30

Za kwadrans jedenasta to godzina 10.45

P6t doby to 12 godzin

3 kwadranse to pot godziny

> A n0cmZ|>»| v Z2 0| T
|| Z2|dA|<|Hd|-|m™ >R

16.25 to godzina 4.25 po potudniu
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Mate co nieco

samokontrola i samoocena

1. Zmierz odcinki i zapisz ich dtugosc¢.

C D

> T
v9)

m -
-n
()
I

2. Narysuj odcinki o podanych dtugosciach i podpisz je: AB 4 cm 3 mm,
CD5cm 6 mm,EF3cm 9 mm, GH 2 cm 4 mm.

PPRPL  PPRPA

Q3. Najmniejsza pszczota w ulu ma 7 mm dtugosci, a najwieksza — 17 mm
dtugosci. O ile centymetrow mniejsza jest najmniejsza pszczota od
najwiekszej?

@\4. Najmniejsza mrowka sSwiata ma dtugos¢ 1 mm. Najwieksza mrowka jest
®\ od niej 30 razy dtuzsza. Jaka dtugos¢ ma najwieksza mrowka Swiata?

Odp.:
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Zapisz, ile to gramow lub dekagramow.

1 dag = g 63 dag = g 600 g = dag
35 dag= g 40 g = dag 740 g = dag
14 dag = g 520 g= dag

Oblicz obwod figur o podanych dtugosciach bokow.

Tréjkat:
3cm,7cm,5cm Obwod =

Prostokat:

4 cm, 9cm Obwédd =
Kwadrat:

8 cm Obwdd =

Zapisz cztery kolejne liczby wieksze od podanej.
4798,

Zapisz liczby.

Cztery tysigce trzysta piecdziesiat dwa

Dwadziescia piec tysiecy szes¢set dwadziescia trzy

Dziewiecset siedemdziesiat tysiecy czterysta dwa

Porownaj liczby. Wstaw znak <, > lub =.

6703 6709 62011 62010 109 347 199 341

6004 5999 37491 39491 652727 652 727

26-21 Q Wspaniale sobie radzisz!

20-10 ®\ Dobrze sobie radzisz. Pocwicz rozwigzywanie zadan, ktére sprawiaja ci trudnosc.

9-0
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Arktyka %ﬁ%

1. Zaznacz po sladzie wedtug wzoru potowe kazdego odcinka

| ———
A B C D
E F G H

e Zaznacz po sladzie ¢wiartke kazdego odcinka.

A B C D

2. Podziel na p6t narysowane figury. Skorzystaj z linijki.

3. Tata Ajalika rzucit harpunem na odlegtos¢ 30 metréow. Harpun Ajalika
wyladowat w potowie tej odlegtosci. Na jaka odlegtosc¢ rzucit harpunem
Ajalik?

|

Odp.:

4. Dokoncz kolorowanie szlaczka, powtarzajac narysowany wzor.
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%ﬁ& Indianski taniec deszczu

e Oto stara indianska mapa. Zaznaczono na niej miejsce ukrycia skarbu.
Zapisz, jak dojs¢ do skarbu, omijajac napotkane przeszkody. Uzywaj
nazw kierunkéw Swiata i liczby kratek. Dwa kroki juz zaznaczono
na mapie i zapisano je. Uwaga! Mozesz poruszac sie tylko po liniach
poziomych lub pionowych.

Opis dojscia do skarbu Indian:

1 ptn., 2 wsch.
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Aborygeni

Zmierz i zapisz dtugos¢ odcinka OP. Narysuj pod nim odcinek RS

trzy razy dtuzszy oraz odcinek TU o 3 cm dtuzszy niz odcinek OP.
Podpisz narysowane odcinki.

Zmierz i zapisz dtugosc¢ odcinka WX. Narysuj pod nim odcinek YZ

piec razy krotszy oraz odcinek AB o 5 cm krotszy niz odcinek WX.
Podpisz narysowane odcinki.

Zmierz i zapisz dtugosci bokow prostokata EFGH. Oblicz jego obwaod.
Narysuj prostokat IJKL dwa razy wiekszy niz EFGH. Oblicz jego obwaod.

H G
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ﬁ?’ Egipcjanie

1. W sklepie z grami planszowymi mozna kupi¢ cztery gry na temat
starozytnego Egiptu. Na podstawie informacji oblicz w zeszycie,
ile kosztuje kazda z tych gier. Zapisz ceny obok obrazkéw.

e Najdrozsza jest gra ,Budowniczy piramid” — kosztuje 144 zt.
e Gra ,Budowniczy piramid” jest drozsza od gry ,Kaptani i faraonowie” o 36 zt.

e Mama Konrada zaptacita za gre ,Cheops” banknotem stuztotowym
i otrzymata 16 ztotych reszty.

e Gra ,Amon’” jest tansza od gry ,Cheops” o 18 zt.

2. Aby odnalez¢ droge na szczyt piramidy, pokoloruj tylko te okienka
z liczbami, ktorych cyfra setek jest wieksza od 5. Rozpocznij
od odnalezienia takiego kamienia w najnizszym rzedzie.

999
1529 = 800
460 | 5900 = 275
193 | 921 | 482 93
8024 3663 1529 @ 396 = 590
3000 8504 7804 160 65 428
69 261 4144 724 | 592 1377 4567
3294 308 | 8527 10000 6674 @ 24 193 84
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Mieszkancy Afryki ‘i@%%

1. Zaznacz na termometrach podane temperatury. Zaznacz na z6tto
najwyzszga temperature, a na niebiesko — najnizsza.

= =
w5 5
i 0= méé)
w20 et ! w20
i = 5 &5
5 5 =50 50
18°C 31°C —21°C 29°C

2. Jola odczytata rano na termometrze okiennym temperature 15°C.
Po potudniu temperatura wzrosta o 6 stopni. Jaka temperature odczytata
Jola po potudniu?

Odp.:

e W nocy temperatura spadta do 9°C. O ile stopni spadta temperatura
w porownaniu z popotudniem?

Odp.:

3. O miejscu, ktore jest zazwyczaj najzimniejsze, mowimy ze jest to
biegun zimna. Biegun zimna Ziemi znajduje sie na Antarktydzie.
Polska takze ma swoj biegun zimna. Wykonaj obliczenia. Wyniki
przepisz do tabeli malejaco. Odczytaj hasto: nazwe miasta — bieguna
zimna w Polsce.

82 —-7= A 6l-6= K 87+6= S
67+9= W 57-8= I Litera
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e / 142. Jak dobrze u mamy!

1. Marta ma 139 cm wzrostu. Jej mama jest od niej wyzsza o 28 cm.
lle centymetroéw wzrostu ma mama Marty?

Odp.:

e Mitodszy brat Marty jest od niej nizszy o 38 cm. lle centymetréw wzrostu
ma brat Marty?

3. Liczbe zapisanag w koétku przedstaw na rézne sposoby jako sume lub
roznice dwoch liczb.
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143. Mama bankowiec \\

1. Mama miata 670 zt na swoim koncie bankowym. W sklepie spozywczym
zaptacita karta ptatnicza 54 zt. lle pieniedzy zostato mamie na koncie?

Odp.:

2. Na konto mamy wptyneto 450 zt. lle pieniedzy ma teraz mama, jesli
wczesniej miata na koncie 523 ztote?

Odp.:

3. Kazda z ramek przedstawia kwoty, ktore wyptacono z ré6znych kont.
Nad kazda ramka wpisany jest stan konta przed wyptata, natomiast
pod ramka kwota, ktéra zostata na koncie po wyptacie tych pieniedzy.
Uzupetnij brakujace zapisy.

883 71

N
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e o,

| |
| VA 195 zt | 7

4. Tata sprawdzit na koncie internetowym, ze w poniedziatek ptacit karta
za zakupy dwa razy: o godzinie 16.27 oraz 19.11. lle godzin i minut
mineto od pierwszej do drugiej ptatnosci?

Odp.:
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? / 144, Jak to z groszem byto

1. Kasia zaoszczedzita 500 zt. Mama zaproponowata jej zatozenie lokaty
w banku, dzieki ktorej powiekszy swoje oszczednosci.

a) Wiedzac, ze im dtuzej trwa lokata, tym wiekszy jest zysk, uzupetnij
w tabeli rubryke ,zysk” kwotami z ramki.

297120 gr 7zk20gr 27148 gr 14 z1 48 gr

b) Oblicz, jaka kwote (z zyskiem) bedzie posiadata Kasia po zakonczeniu
lokaty. Wpisz te kwote w odpowiedniej rubryce.

Czas lokaty terminowe; Zysk g\:aa;tflfgﬁ?zﬁﬁﬂgﬁzg
miesigac
kwartat
pot roku
rok

c) Ktora lokate, twoim zdaniem, warto wybra¢? Uzasadnij odpowiedz.

2. Poréwnaj dziatania. Wstaw znak: <, > lub =.

3-7 5-5 8- 8 7-10 3-6 2-9
4-10 6-7 24 :3 48 : 6 3-3 28 :4
79 88 -8 0-9 10-0 2-5

3. Okienka, na ktorych jest ten sam wynik, pokoloruj jednakowym kolorem.

3:814-5(4-8|40:2{8-4(12-2|2-10{6-4(20-1{4-6
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145. Kobiety alpinistki NG

1. Wstaw w okienka wtasciwe liczby, tak aby obliczenie byto prawidtowe.

SD J SD ) SDJ SD )
1) 2727) I)Y) D10
il IIL \JL \J
Q7 g{_ Q _4:
O @, Hmin
2. Rozwiaz zadania na podstawie ilustracji.
" . " a) Instruktor wspinaczkowy musi kupic
= 1B 210zt trzy kaski. lle za nie bedzie musiat

zaptacic?

321zt

b) Rodzice Antka chca kupic dla
siebie uprzeze i kaski. Czy
wystarczy im 1000 ztotych, aby
kazdy z nich miat niezbedne
wyposazenie do wspinaczki?

Odp.:

3. Kto mowi prawde? Podkresl imiona tych dzieci.

Liczba 3 razy
wieksza od 211
to 622.

Liczba 4 razy
wieksza od 122
to 488.

Liczba 2 razy
wieksza od 403

Ia | _ Maie Julian
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4. Tabela przedstawia najwyzsze szczyty poszczegolnych kontynentow.
Wysokosci tych szczytow wpisano w ramce. Wpisz wysokos¢ kazdego
z nich do odpowiedniej rubryki, wiedzac ze nazwy w tabeli wpisano
od najwyzszego do najnizszego szczytu.

4810 2228 6194 5895 6962 8850 4892
Nazwa Kraj Kontynent WOAEELEEC ()
n.p.m.
Mount Everest Nepal Azja
Aconcagua Argentyna Ameryka Potudniowa
McKinle Stany Ameryka Potnocn
Y Zjednoczone efyka rofnocha
Kilimandzaro Tanzania Afryka
Masyw Vinsona — Antarktyda
Mont Blanc Francja/Wtochy | Europa
Géra KosSciuszki | Australia Australia

5. Wanda Rutkiewicz marzyta o zdobyciu Korony Himalajow. Z czternastu
szczytow staneta tylko na oSmiu. Ponumeruj daty zdobycia kolejnych
oSmiotysiecznikow przez Wande Rutkiewicz wedtug kolejnosci ich

zdobywania.
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23 czerwca 1986 r.

K2 (8611 m)

26 wrzesSnia 1991 r.
Cho Oju (8201 m)

22 pazdziernika 1991 r.
Annapurna (8091 m)

18 wrzesnia 1987 r.
Szisza Pangma (8013 m)

16 pazdziernika 1978 r.
Mount Everest (8850 m)
12 lipca 1989 r.
Gaszerbrum Il (8035 m)
16 lipca 1990 r.
Gaszerbrum | (8068 m)
15 lipca 1985 r.
Lhotse (8516 m)




146. Stawne matki

1. Wykonaj obliczenia.
e Pomnédz przez 4 liczbe 218. e Podaj liczbe 3 razy wieksza od 3209.

2. Wstaw w okienka liczby tak, aby obliczenia byty prawidtowe.

SDJ SDJ SDJ SDJ

% W73

L | | )
g po TR T

3. Na szczyt Krzywej Wiezy w Zabkowicach Slaskich prowadza schody —
doktadnie 139 stopni. Gdyby byty tam 3 stopnie wiecej, mozna bytoby
powiedzie¢, ze na szczyt wiezy w Pizzie prowadzi 2 razy wiecej stopni
niz na wieze w Zabkowicach. lle stopni licza schody prowadzace na
szczyt Krzywej Wiezy w Pizzie?

~ Krzywa Wieza
w Pizzie —
58 m wysokosci

Krzywa Wieza
w Zabkowicach
Slaskich —

34 m wysokosci
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4. Zdjecie prostokatnego obrazu ma dtugosc¢ 9 cm, a szerokos$¢ 7 cm.
@%@ Jakie sg wymiary prawdziwego obrazu, ktory jest 8 razy wiekszy
od zdjecia?

5. Otocz petla dziatanie, ktére wykonasz jako pierwsze. Oblicz.
Pamietaj o kolejnosci wykonywania dziatan.

53-9-4-9= 8- 7+54:6=
7-8+14= 9-9-3-3=
02 —45+4-4=

6. Ksiazka o pracy Matki Teresy z Kalkuty ma 9 stron ze zdjeciami
“®EP° czarno-biatymi i tyle samo stron ze zdjeciami kolorowymi. Tekst zajmuje
8 razy wiecej stron niz ilustracje kolorowe. lle stron ma ta ksigzka?

Dane:
— liczba stron z ilustracjami czarno-biatymi
— liczba stron z ilustracjami kolorowymi

— liczba stron z tekstem

? — liczba wszystkich stron
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147. Mamai dziecko \\ g

1. Oblicz pisemnie.

SDJ SDJ SDJ SDJ
1Q7 1/ 140" PING
N, i J JUY
"2 ") /, P
J J

2. Do szkoty kupiono 392 paczki. lle za nie zaptacono, jesli jeden paczek
kosztowat 3 z#?

Odp.:

3. Babcia zaptacita za 9 paczkéw 36 ztotych. Ile kosztowat jeden paczek?

Odp.:

4. Na podstawie opiséw napisz dziatania i je oblicz.

a) Do liczby 43 dodaj iloczyn liczb 3i 7.

b) Od liczby 71 odejmij sume liczb 29 i 14.

c¢) Od liczby 64 odejmij iloraz liczb 56 i 7.

d) Od iloczynu liczb 8 i 4 odejmij ich iloraz.
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/ 148. Mate co nieco

1. Na kazdym kwiatku zapisz liczbe o 6 wieksza niz napisana na lisciu.

W

W okienka wpisz liczbe 6 razy wieksza od kazdej zapisanej liczby.

vevvwey

Uzupetnij tabele.

1413514270 | 21 | 63 | 49

Liczba o 7 mniejsza

Liczba 7 razy mniejsza

4. W kwiaciarni stato 6 wazonéw. W kazdym byto po 9 kwiatéw. Sprzedano
7 kwiatow. lle kwiatéw zostato w kwiaciarni?

Odp.:

5. Roza kosztuje 7 zt. lle zaptacit Maciek za kwiaty dla mamy, jesli kupit
5 ro6z?

20
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6. Znajdz liczby 4 razy wieksze od zapisanych liczb.

Q7 )1/, ’)96 ~Q
ON), [T ), )
/ / / /

7. Ocen prawdziwo$¢ zdan. Zaznacz litere P, jesli zdanie jest prawdziwe,
lub F, jesli jest fatszywe.

Liczba 7 razy wieksza od 138 to 956. P F
Podwojona liczba 198 to 396. P F
Czterokrotnosc liczby 248 to 892. P F
6 razy wiecej niz 159 to 954. P F
861 to 3 razy wiecej niz 287. P F

8. Z liczb w ramkach utéz i zapisz 3 dziatania na mnozenie.

145 5 896 139

128 725
/ 834 6

91



Legendarni bohaterowie przestworzy

1. U6z, zapisz dziatania i wykonaj je. Wykorzystaj liczby i znaki zapisane
na kolorowych kartonikach. Kazdego kartonika mozesz uzy¢ tylko raz.

3 o 5 6 7 8 8 9

2. Uzupetnij grafy.

QA ®Q ®a_v
Q_Da ba b
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Moj latawiec

1. Rozwiaz logogryf i odczytaj hasto. Zapisz w zeszycie, co ono oznacza.

Poziomo:
1. Dwanascie miesiecy. 1.
2. Inaczej godzina trzynasta. 2
3. Ostatni miesigc pierwszego '
kwartatu. 3.
4. Inaczej godzina czternasta.
5. Inaczej trzy miesiace. 4.
6. Godzina: >.
<3 6.
7. Godzina 24.00.
8. 21 marca zaczyna sie 7.
kalendarzowa...
8.
2. Uzupetnij tabele.
4 6 7 8
6 0
54 45
7

3. Pierwszy zegar pokazuje godzine odlotu samolotu z pasa startowego
nr 2. Samoloty odlatuja z tego pasa co kwadrans. Zaznacz na tarczach
zegarow godziny odlotu kolejnych samolotow. Pod kazdym zegarem
zapisz godzine, ktéra on pokazuje.
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Pierwsze loty

1. Potacz linig rok zapisany cyframi z jego zapisem stownym.

Tysiac czterysta piecdziesiaty 6smy rok 6 1 9 I.
Dwa tysiace siodmy rok 17 1 5 T.

Tysigc osiemset czterdziesty dziewiaty rok 2009 I.
DziewiecCset szes¢dziesiaty piaty rok 1849 T.

Tysiac siedemset pietnasty rok 965 T.

Dwa tysigce dziewiaty rok 2007 T.

SzesScéset dziewietnasty rok 1458 r.

e Wypisz daty wyrazone liczbami w kolejnosci od najwczesniejszej.

2. Rok 1783 byt pamietny dla historii lotnictwa. Wytnij paski z datami
ze strony 107. Wklej je przy odpowiednich wydarzeniach. Pamietaj,
ze wydarzenia sg podane od najwczesniejszego do najpdzniejszego.

Pierwszy bezzatogowy lot balonem.

Pierwszy w historii lot balonem z zatoga: kaczka,
kogutem i baranem.

Jean Pilatre de Rozier (czytaj: zan pilatr derozje) byt
pierwszym cztowiekiem, ktory odbyt lot balonem.
Dla bezpieczenstwa balon byt uwiazany i wznidst sie
na wysokosc¢ zaledwie 26 metrow.

Jean Pilatre de Rozier oraz Francois d "Arlandes (czytaj:
fransua darland) odbyli pierwszy w historii wolny lot
balonem nad dachami Paryza.

W Warszawie miat miejsce pierwszy w Polsce lot
balonem z zatoga - Jean Pierrem Blanchardem (czytaj:
zan pierrem blanszardem). Lot obserwowat sam krol
Stanistaw August Poniatowski.
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Balonowe roznosci ?

1. Oblicz.
317 +241 = 623 + 355 = 504 + 345 =
173 +704 = 403 + 305 = 284 + 515 =

2. Tata kupit 324 g czeredni i 0 214 g wiecej truskawek. lle waza wszystkie
owoce, ktore kupit tata?

Dane:

—> tyle waza czereSnie

- tyle waza truskawki

? — tyle waza

Odp.:

3. Mate opakowanie truskawek wazy 15 dag, a duze jest 3 razy ciezsze.
“@ie# |le wazy duze opakowanie truskawek?

4. W puste miejsca wstaw liczby tak, aby wyniki byty prawdziwe.

284 + =697 — 284 = 405 +345 =777
749 — =330 516+ =049 638 — =102
521 — =220 — 640 = 348 +801 =902
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A o f“

1. Dorysuj druga potowe rakiety. Nastepnie narysuj rysunek dwa razy

powiekszony.

Lotnicze podroze

—
—
—
T ——

2. Oblicz. Otrzymane wyniki odszukaj i przekresl w tabeli. Litery
z nieskreslonych okienek czytane od lewej strony po kolei w rzedach
poziomych utworza rozwiazanie. Zapisz odczytane zdanie, powiedz

jak je rozumiesz.

4-9+45=

125 +304 =

9:-9-17=

758 - 515 =

87+54:6=

301 +298 =

72:8 7=

8:8-56:7=

429 419 210 73 68
M O O S T
75 64 396 52 | 599
R Y O zZ R
81 199 610 96 = 59
Z N I H E
54 63 20 310 243
Z N P R  C
67 215 56 371 24
A D K |  E M

250-8-5=

926
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Loty w kosmos

samokontrola i samoocena

. Zapisz liczby stowami.

324

680

1256

35 600

- Porownaj liczby. Wstaw znak: <, lub >.

754 254 321 312 7960
1600 1299 96 196 25 825

. Oblicz.
829 69 7 329 916
+170 - 452 +6 87 - 287

7906
24 825

328

UL DoEd o O

odjemna. Oblicz i sprawdz obliczenia.

94172,280190,7216,92138, 8511420

i

. Zapisz podane pary liczb jako réznice, wiedzac, ze wieksza liczba jest
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QS. Marta wazy 38 kg. Jej brat jest od niej ciezszy o 15 kg. lle wazy brat Marty?

SN

Odp.:

QG. Tata Oli ma 42 lata. Ola jest od niego mtodsza o 24 lata. lle lat ma Ola?

SN

Odp.:
7. Oblicz.

Q. 49-3-7= 4-8+26= 90 —-6-5-49 =
51-4-9-6= 72-7-7-8= 84—-67+9 7=

QS. Wstaw w kratki liczby tak, aby obliczenia byty prawdziwe.
6 - =42 82 — =77 —32 =131
:9=6 46 + =353 + 24 =59

9. Zeszyt kosztuje 4 zt. Oblicz, jaki jest koszt:

e 5 zeszytow e 3 zeszytow

PP PP

e 8 zeszytow e 7 zeszytow

30-25 q Wspaniale sobie radzisz!
24-12 Q Dobrze sobie radzisz. Po¢wicz rozwigzywanie zadan, ktdre sprawiajg ci trudnosc.

12-0 q Musisz wiecej cwiczyc¢. Popros nauczyciela o dodatkowe zadania.
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Port lotniczy Q’*

samokontrola i samoocena

Q1. Przyjrzyj sie ilustracji i wykonaj polecenia.

PPLP

e Pokoloruj tréjkaty na zétto.
e W kwadracie zaznacz na niebiesko pare odcinkéw réwnolegtych.

e Winnym czworokacie niz kwadrat zaznacz na zielono pare odcinkow
prostopadtych.

e Zaznacz linie krzywa na czerwono.

QZ. Zmierz odcinki i zapisz wyniki pomiarow. Najdtuzszy odcinek podpisz
@\ literami AB, a najkrétszy — literami CD.

N cm cm cm

cm cm

Q3. Oblicz i zapisz obwod kazdej figury.

Q
SN

29



4. Narysuj odcinek EF o dtugosci 6 cm. Pod nim narysuj odcinek GH
0 3 cm dtuzszy.

5. Wakacje rozpoczynaja sie 20 czerwca. Ania wyjezdza na obo6z tydzien

®\§ pOzniej. Zapisz date wyjazdu Ani, miesiac zapisz za pomoca cyfr rzymskich.

6. W Suwatkach w dzien byto 23°C powyzej

!

zera. W nocy temperatura spadfa 20°C 4
0 7 stopni. Zazhacz na termometrze, =

jaka byta temperatura w Suwatkach noca. 0= 230
Zapisz ja obok termometru. e

q7. Magda kupita 25 dag masta i 35 dag zottego sera.
@\ lle dekagraméw, a ile gramoéw wazyty zakupy?

!

QB. Andrzej umowit sie na spotkanie o godzinie 14.15. SpdzZnit sie na nie
@\ kwadrans. Zapisz, o ktérej godzinie Andrzej przyszedt na spotkanie.

20-15 ®\ Wspaniale sobie radzisz!
14-8 ©\ Dobrze sobie radzisz. Po¢wicz rozwigzywanie zadan, ktdre sprawiajg ci trudnosc.
7-0 q Musisz wiecej ¢wiczyC. Popros nauczyciela o dodatkowe zadania.
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Szybka podroz ?

1. Liczby w ramkach wpisane sa w kolejnosci rosnacej — o 1 wiece;.
“&is#°> Wpisz brakujace liczby.

1998 ' 1999 2003
7639 7644
5397

2. Roztéz kazda liczbe na tysiace, setki, dziesiatki i jednosci wedtug wzoru.
& 5382 = 5000 + 300 + 80 + 2

7157 =
9026 =
6304 =
3007 =

3. Oblicz.
200 + 300 = 350 +420 = 973 - 542 =

700 — 400 = 860 — 240 = 6240 + 2530 =

2000 + 3000 = 3500 + 4200 = 8600 — 2400 =

7000 — 4000 = 624 + 253 = 9730 — 5420 =

4. Loara jest najdtuzsza rzeka Francji, ma 1020 km. Najdtuzsza rzeka
=g W Polsce jest Wista, ktorej dtugosc¢ dochodzi do 1047 m. Ktéra rzeka
jest dtuzszai o ile?
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Asteriks

1. Pokoloruj pola ukrytego rysunku
zgodnie z opisem.

B Liczby mniejsze niz 2000

Liczby wieksze od 2000
i mniejsze od 4000

B Liczby wieksze od 4000
i mniejsze od 6000

Liczby wieksze od 6000
i mniejsze od 8000

B Liczby wieksze od 8000
i mniejsze od 10 000

2. Uzupetnij tabele wedtug wzoru.

Liczba Tysiace Setki Dziesiatki Jednosci
4532 - 5 3 2
8057

6 1 - 0
9306

5 1 2 9

e Przeczytaj liczby i zapisz je stowami w zeszycie.

3. Uzupetnij liczby w okienkach.
3000 + = 8000 + 2300 = 6500

— 2000 = 5500 9000 — = 5000
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4. Skonstruuj maszyne szyfrujaca. Wytnij 2 paski z alfabetem ze strony 107.
i sklej je, kazdy osobno. Nastepnie natéz wezszy pasek na szerszy, ustaw

przesuniecie co 6 liter (tak, aby litera A niebieskiego paska pokrywata sie
z litera E z paska czerwonego). Odczytaj hasto:

7 7 7

PZFNKOTSNOYB|TIEYZJXNOYN J

a) Zmien ustawienia maszyny szyfrujacej. Uzupetnij tabele.

Wyraz Wyraz zaszyfrowany
DOM FRO
IRMC
MCUM
WAKACJE
ASTERIKS

b) Odczytaj i zapisz zdania zakodowane szyfrem. Ustaw przesunigcie
maszyny szyfrujacej co 4 litery (czyli litera A jest zaszyfrowana jako C).

CHKRCM|YUAHEH4®LC

N
P
<
(@)

ME t H

N
MO
Z
(@)

T

MH |

c¢) Ustaw przesuniecie maszyny szyfrujacej co 5 liter. Zaszyfruj hasto:
Bezpieczne wakacje. Nastepnie zapisz je ponizej. Sprawdz, czy zdanie
zostato zakodowane poprawnie — porownaj swoj szyfr z szyframi
kolezanek i kolegéw.
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Zaczytani w komiksach

1. Uzupetnij tabele kolejnymi liczbami arabskimi lub rzymskimi.

104

12 3 4 5 8§ 9 10
V1 VII IX
11 12 | 13 15 17 | 18 19 20
X1V XVI

Wpisz w okienka rosnaco brakujace kolejne liczby rzymskie.

XX

XIX

XXV

XXX

IX

XXI1

I\Y

XVII

XXXIX

X1V

XXVII

XII

Tata Marka zaczat zbierac kolejne ksiegi przygoéd Tytusa w 1980 roku
od ksiegi XX. Odczytaj nazwy kolejnych ksiag, ktére ma tata Marka
w kolekgji, i przy kazdej z nich zapisz numer cyframi rzymskimi.

Ksiega Tytut ksiegi
XX 20 ,Druga wyprawa na Wyspy Nonsensu”

21 ,Tytus wsrod mrowek”
22 ,Tytus gangsterem”
23 ,Tytus i bzikotyki”
24 ,Tytus w NATO”
25 ,Tytus sie zeni”
26 ,Podrdéz poslubna Tytusa”
27 ,Tytus grafficiarzem”
28 ,Tytus w internecie”
29 ,Tytus piernikarzem”
30 ~Wyprawa po owoce chichotu”
31 ,Tytus kibicem”




Wpadnijcie do Pacanowa

1. Europejskie Centrum Bajki ma lokalng walute, zwana koziotkami.
lle trzeba zaptaci¢ za:

a) 5 monet o nominale 3 koziotkéw?

b) 9 monet o nominale 3 koziotkow?

Mosiezny dukat o nominale
| | 3 koziotkéw, cena 3 zt

c) 4 monety o nominale 7 koziotkéw?

d) 8 monet o nominale 7 koziotkéw?

| | Mosiezny dukat o nominale
| | 7 koziotkéw, cena 7 zt

2. Odczytaj z mapy odlegtosci miedzy
Pacanowem i r6znymi stolicami
europejskimi. Wykonaj obliczenia.

a) O ile dalej jest z Pacanowa do Berlina niz do Warszawy?

b) O ile blizej jest z Pacanowa do Bratystawy niz do Pragi?

O ile dalej jest z Pacanowa do Londynu niz do Paryza?
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Dalej w droge

1. Zagrajcie w gre ,Podaj sume”.

e Dobierzcie sie w pary. Przygotujcie dwie kostki.

e Pierwszy gracz wykonuje rzut obiema kostkami. W tabeli obaj gracze
zapisuja wynik mnozenia (iloczyn) liczb na kostkach wyrzuconych przez
pierwszego gracza. Ten sam ruch wykonuje drugi gracz.

e Nastepnie nalezy jak najszybciej wpisac¢ do tabeli sume iloczynéw
i powiedzie¢ stowo ,Suma’.

e Gracz, ktory zrobi to pierwszy, wstawia punkt w odpowiednie miejsce

swojej tabeli.

Przyktad: Jesli gracz pierwszy wyrzuci na kostkach liczby 3 i 6, a drugi
4 i 5, wtedy kazdy z graczy wpisuje do tabeli iloczyny, czyli 18 i 20, i jak
najszybciej wpisuje do tabeli sume liczb w rzutach obu graczy, czyli 38.

Kolejka rzutu ' lloczyn 1. lloczyn 2. Suma wynikéw
Punkty
kostka gracza gracza obu graczy
18 20 38 1
Tabela do zapisu wynikéw gry:
Kolejka rzutu @ lloczyn 1. lloczyn 2. Suma wynikoéw p
unkty
kostka gracza gracza obu graczy

2. Pokoloruj ta sama kredka okienka, w ktorych wyniki mnozenia
sg takie same.

4-8) [4-9]| |2-

16

21

-2

3-12
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s. 94

s. 103

191X 1783 r.
21 X11783r.

10V 1789r.
15X 1783 r.

.\

5VI1783r.

s. 48

29
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s. 3

Najwyzszy budynek to Patac
Kultury i Nauki w Warszawie —

Najglebsze jezioro to Hancza
— sto osiem metrow

Najwyzszy szczyt to Rysy — dwa
tysigce czterysta dziewigcdziesiat

Sniezna w Tatrach — ma okoto
dwadzie$cia cztery kilometry
dhugosci.

Siklawa w Tatrach — ma okoto
siedemdziesiat metrow
wysokosci.

dwiescie trzydziesci siedem glebokosci. dziewie¢ metrow wysokosci.
metrow wysokosci.

m m m
Najdhuzsza jaskinia to Wielka Najwyzszy wodospad to Najdtuzsza rzeka w Polsce to

Wista — ma tysigc czterdziesci
siedem kilometréw dtugosci.

s. 21
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s. 28

(o]

(o]

(o))

o

o

()

36

42

48

54

56

72
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9 3 36 7 5
45 48 0 8 1
56 10 49 6 2
81 30 4 60 40







Kolorowy labirynt matematyczny

START

Napisz instrukcje do gry. Ustal: liczbe graczy, liczbe kostek do gry ISBN 978-83-8141-027-4
i pionkdw, a takze zasady dotyczace postoju pionka na kolorowych
polach. Mozesz oznaczy¢ pola labiryntu w inny sposdb, np. liczbami.
Postaraj sie, aby polecenia zwigzane byty z wiedzg matematyczng,

ktérg zdobyliscie w klasie Ill. Zagraj w te gre z przyjaciétmi lub

rodzeristwem. Powodzenial 9 "78838"1
Indeks 890701

www.juka.edu.pl
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